

## H 诗路花语

## 词二首

■ 陈健春

## 念奴娇·整治群合洋

小沟溪水，万顷田，流尽人间寒暖。  
清澈纵横，曾记得，稻浪层云归雁。  
甘雨成涝，常盼不雨，只是愁肠断。  
老农天问，欲知治水修远。

夏禹重整沧桑，匠心独运，破斧雕辉堰。  
排灌通途连日月，绿了渠田风岸。  
梦幻乡游，孤村风翥，波笑凌霄漫。  
陶冶耕稼，柴桑何处香散？

## 沁园春·海南江河之韵

聚汇溪流，三江五河，山海相融。  
任春江南渡，万泉珠碧；  
文澜宁远，昌化凌霄。  
南圣藤桥，太阳辉照，润野滋源天黛浓。  
涛声漫、激巍峨森森，博畅争雄。

青山绿水从容，有旖旎风光伴碧空。  
展松涌脉，桑田逐鹿；  
博鳌论海，骇浪乘龙。  
亘古通今，千帆过境，玉宇琼楼戏鲤鸿。  
天涯远，但山川有意，垂钓江风。

注:春江、南渡、万泉、珠碧、文澜、宁远、昌化、南圣、藤桥、太阳为海南的江河，凌霄，指陵水河。  
松涛，指松涛水库。

## 百年母校赋

——献礼嘉积中学一百周年校庆

■ 王斌斌

母校嘉中，岁乐期颐；文脉一贯，教泽百年。崇文重教，校魂昭昭；栉风沐雨，砥砺前行。正所谓，琼岛福地，钟灵毓秀，巍巍红楼①，人文郁茂，鸿才比肩；万泉河畔，绿岸丽水，气象万千，英才辈出，闻名遐迩。

壮哉母校！历经沧桑，矢志不渝；薪火相传，文脉相承。五指苍苍，万泉汤汤，琼学风骨，源远流长。岁在丁巳②，新学四起，始创中学，名曰“崇实”③。筚路蓝缕，夙夜不怠，“东路”挺进，几多变迁。时局多舛，屡经支离，北迁南移，从不间断。粤省名校，日十三中④，琼崖之最，独领风骚。海南解放，更名“嘉中”，重整旗鼓，励精图治。坚韧有恒，守正开新，师生日众，母校始昌。改革开放，国泰民安，周公吐哺，如虎添翼。起楼建舍，增班扩科，四方学子，慕名而来。母校蜕变，卓尔不群，跻身百强，盛名不衰。

美哉母校！美丽嘉中，在水一方；琼东名校，气势恢宏。坐拥城北，闹中取静，古木参天，风景独好。椰风海韵，云蒸霞蔚，春声秋韵，满庭芬芳。琼花郁郁，绿树葱葱，清境幽幽，书声琅琅。红楼巍峨，朱墙金瓦，古色古香，别具一格。新宇耸峙，场馆环抱，宽敞明亮，颜值清丽。窗明几净，一尘不染，清爽雅观，秩序井然。操场辽阔，健儿竞技，生龙活虎，朝气蓬勃。名人像墙，溢彩流光，报栏画亭，学子盘桓。自然造化，人杰地灵，天人合一，文明和谐。教风和煦，树人育才，学风浓厚，有教无类。春风化雨，润物无声，桃李妍，春华秋实。

奇哉母校！方针引领，科学发展；众志成城，屡建奇功。文化立校，创新强校，阳光办学，内涵驱动。母校崇实，博学审问，慎思明辨，笃行善导；母校厚德，校风严谨，名师荟萃，学子云集；母校博雅，启智求真，德智体美，全面发展；母校图强，敢立潮头，勇于攀登，引领风尚。辛勤园丁，传道授业，诲人不倦，夙兴夜寐；修德博学，景行维贤，为人师表，师德远扬；躬耕讲台，矢志不渝，呕心沥血，敬业奉献；课题导航，因材施教，教学相长，争育栋梁。莘莘学子，继往开来，意气风发，华年励志；朝乾夕惕，尊师重道，刻苦攻读，你追我赶；求真向善，质疑问难，学科竞赛，硕果累累；诵读经典，休憩游艺，快乐学习，青春飞扬；运动场上，技高一筹，舞动春晓，家喻户晓；农工商学，并驾齐驱，均有所成，各领风骚。

历史嘉中，百年树人；欣逢盛世，风帆正举。饮水思源，梦回嘉中，心潮澎湃，喜不自胜。感铭师恩，见贤思齐，文以载道，言为心声。寄语母校，前路漫漫，任重道远，惟立标杆，善作善成，不忘初心，继续前进，自强不息，续写华章！是为赋。

注:①红楼是嘉积中学的标志和象征，这座校园主建筑的外墙、柱子、廊拱旧时被漆成红色，故称“红楼”。  
②丁巳，即公元1917年。

③嘉积中学始建时称“崇实学堂”，后改称东路中学、琼崖中学。

④嘉积中学于1923年改称“广东省立第十三中学”。

投稿邮箱  
hnrbzpb@163.com

地址:海口市金盘路30号 邮编:570216 总值班:66810666 广告许可证:琼工商广字015号 广告部:66810888 发行部:66810999 海报集团新闻热线:966123 邮发代号:83-1 报费:每月45元 零售每份1.5元 昨天开印时间0时50分 印完:3时50分 海南日报印刷厂印刷

■ 阿福

从海榆西线225国道153公里处，左拐进去300米，经过稻田、榕树、小溪、小桥，就到三十几户人家的麒麟村了。全村都是符姓，不同堂系分别居住在村的东西两侧，堂兄堂弟都挨在一起盖房，依亲而居，随遇而安。日出而耕、日落而息的乡亲，同黄昏回家的鸡、夜晚咀嚼的牛、门口守望的狗一样，每天都在家的附近分享落日后的归宿感，一切都是平平淡淡的节奏和轻轻松松的氛围。

在儋州用吉祥动物命名的村庄不多，关于“麒麟村”名称的来历，我走访过村里的老人，他们都不知道。麒麟村三面环田，坐南朝北，南高北低，南宽北窄，村头伸向低洼的水田。我推断可能是地势像麒麟或者曾经有过麒麟出没而得名。

我父亲就出生在这个村庄，又从这个村进山参加琼崖纵队。琼崖革命二十三年红旗不倒，他算是成员之一。我的祖父没有读过书，却给我父亲取一个好听又吉利的名字“瑞祥”。麒麟献瑞，麒麟呈祥，瑞气祥云，是天、地、人合的一种暗示。

吗？应该是。我父亲经历抗日战争和解放战争的枪林弹雨，只是右手受点皮肉伤，活到85岁安详离世。我没有在麒麟村生活过，因为父亲十年前病逝后安葬在村头，我就经常回去，有时在村里住上几天，与乡亲们叙叙乡情，也把城里的见闻告诉他们。我在外地时，只要想到父亲就自然会想到麒麟村，听人说到麒麟村或见到麒麟图样，就自然会想起父亲。把父亲和麒麟村连成一个情感交汇点，是我乡愁永恒的坐标。

麒麟村没有名胜古迹，能沾得上历史的只有石磨、茅屋、榕树、荔枝树、黄皮树。住人的茅屋这十几年相续消失了，圈牛圈猪的茅屋还有几间。有的石磨不用了，闲置在僻静的地方守着年轮不被磨灭；有的卖到城里做茶几，在茶香里继续守着岁月刻录的乡愁。村头的榕树长得茂盛，左边三棵右边二棵，盘根错节，枝条相缠，造型如马如人，型似神似。一弯溪水由东向西，从左右两边的榕树之间缓缓流过，从不干涸，长年清澈见底，小鱼虾从石缝游进游出，在悠闲。小溪上面过去是两块荔枝板搭建的桥，现在是一座宽4米长5米的水

泥桥，没有护栏，可坐在桥面上光着脚丫，向着水面抖落一路风尘。盛夏，村里人喜欢在榕树下、小桥边乘风纳凉，还可一边谈天说地，一边欣赏眼前那一片金黄稻田。月夜天，榕树叶透下的光把溪水照得粼粼闪光，近处远处的蛙声此起彼伏，淡淡的稻香随风轻轻袭来，沁人心脾。苏东坡诗句“可惜一溪风月，莫教踏破琼瑶”无非是这样的景致了。

记得小时候去村里摘荔枝，村周围都是硕果累累的荔枝树，荔枝树比农舍还多还密，串串垂落的红红的荔枝把村庄映照得红彤彤的。袅袅飘起的炊烟没有直上蓝天，而是飘入荔枝林，成了祥云绕树之景。近几十年，迫于生计和盖房子，几乎成材的荔枝树都卖给了外地人，好多大棵的鸡旦花也卖给城里人绿化造景了。童年见过的景象成了遗憾的记忆。

所幸的是我家的一棵弯腰的荔枝老树，因不材而免遭砍伐。

我父亲说这棵树是分枝长成的，主干已被山火烧毁。挖开表土能清晰看到烧过的主根，还留有一层厚厚的炭迹。分枝树干至今仍残留着当年烈火的伤痕。这道伤痕随

着分枝生长不但没有愈合，而且越来越深、越来越大，更让人心酸的是伤口烂蚀了整个树心。树皮裹着伤口，痛苦地生长着。我问过父亲这棵树是什么时候被烧的，他说他小时候分枝就这么大了，他也是听祖辈说主干是被山火烧毁的。我查了一下家谱，粗略估算这棵树应该有400多年了，同安居立村的时间差不多。分枝长成弯腰的大树，树干又带着深深的伤痕，历经几百年而不倒，它留给后人一片绿荫，也生长着无尽的乡愁。

我小时候爬上过这棵树摘荔枝，我父亲，我祖父，我祖父的父亲，凡是看见这树生长的祖辈们也一定爬上去过。它不仅目睹着岁月沧桑，也感受过祖辈辈的体温与气息，那茂密的绿叶像是在诉说宗祖地的肥沃，更像是在宣示血脉的永生。有时我站在树跟前，看着弯腰的树干，脑子里就浮现父亲微微驼着的背。是向着人间谦卑吗？还是沧桑过于沉重？今年三月，我绕着树根一圈挖沟，施上了7袋羊粪，几个月后叶子深绿深绿的，猛然焕发了新的生机。这棵树的伤痛和付出，第一次得到了后人的安抚与回报。

## H 浮世绘影

■ 王斌斌

母校嘉中，岁乐期颐；文脉一贯，教泽百年。崇文重教，校魂昭昭；栉风沐雨，砥砺前行。正所谓，琼岛福地，钟灵毓秀，巍巍红楼①，人文郁茂，鸿才比肩；万泉河畔，绿岸丽水，气象万千，英才辈出，闻名遐迩。

壮哉母校！历经沧桑，矢志不渝；薪火相传，文脉相承。五指苍苍，万泉汤汤，琼学风骨，源远流长。岁在丁巳②，新学四起，始创中学，名曰“崇实”③。筚路蓝缕，夙夜不怠，“东路”挺进，几多变迁。时局多舛，屡经支离，北迁南移，从不间断。粤省名校，日十三中④，琼崖之最，独领风骚。海南解放，更名“嘉中”，重整旗鼓，励精图治。坚韧有恒，守正开新，师生日众，母校始昌。改革开放，国泰民安，周公吐哺，如虎添翼。起楼建舍，增班扩科，四方学子，慕名而来。母校蜕变，卓尔不群，跻身百强，盛名不衰。

美哉母校！美丽嘉中，在水一方；琼东名校，气势恢宏。坐拥城北，闹中取静，古木参天，风景独好。椰风海韵，云蒸霞蔚，春声秋韵，满庭芬芳。琼花郁郁，绿树葱葱，清境幽幽，书声琅琅。红楼巍峨，朱墙金瓦，古色古香，别具一格。新宇耸峙，场馆环抱，宽敞明亮，颜值清丽。窗明几净，一尘不染，清爽雅观，秩序井然。操场辽阔，健儿竞技，生龙活虎，朝气蓬勃。名人像墙，溢彩流光，报栏画亭，学子盘桓。自然造化，人杰地灵，天人合一，文明和谐。教风和煦，树人育才，学风浓厚，有教无类。春风化雨，润物无声，桃李妍，春华秋实。

奇哉母校！方针引领，科学发展；众志成城，屡建奇功。文化立校，创新强校，阳光办学，内涵驱动。母校崇实，博学审问，慎思明辨，笃行善导；母校厚德，校风严谨，名师荟萃，学子云集；母校博雅，启智求真，德智体美，全面发展；母校图强，敢立潮头，勇于攀登，引领风尚。辛勤园丁，传道授业，诲人不倦，夙兴夜寐；修德博学，景行维贤，为人师表，师德远扬；躬耕讲台，矢志不渝，呕心沥血，敬业奉献；课题导航，因材施教，教学相长，争育栋梁。莘莘学子，继往开来，意气风发，华年励志；朝乾夕惕，尊师重道，刻苦攻读，你追我赶；求真向善，质疑问难，学科竞赛，硕果累累；诵读经典，休憩游艺，快乐学习，青春飞扬；运动场上，技高一筹，舞动春晓，家喻户晓；农工商学，并驾齐驱，均有所成，各领风骚。

历史嘉中，百年树人；欣逢盛世，风帆正举。饮水思源，梦回嘉中，心潮澎湃，喜不自胜。感铭师恩，见贤思齐，文以载道，言为心声。寄语母校，前路漫漫，任重道远，惟立标杆，善作善成，不忘初心，继续前进，自强不息，续写华章！是为赋。

注:①红楼是嘉积中学的标志和象征，这座校园主建筑的外墙、柱子、廊拱旧时被漆成红色，故称“红楼”。  
②丁巳，即公元1917年。

③嘉积中学始建时称“崇实学堂”，后改称东路中学、琼崖中学。

④嘉积中学于1923年改称“广东省立第十三中学”。

投稿邮箱  
hnrbzpb@163.com

■ 阿福

关于美女的评判，清代的大才子李渔在《风筝误》中有一句名言：“有天姿没风韵，却像个泥塑美人。”他认为欣赏美人，“态”比貌更重要，一个人的容颜也许会在记忆中模糊不清，但典雅的风姿，独特的韵味，将使目睹的人久久难以忘怀。“态”是美人的魂。李渔说女人有态，三分漂亮可增加到七分，女人无态，七分漂亮可降落到三分，它如火之有焰，如灯之有光，如金银之宝气。在我看来，态不单单是人的容貌，更在于气质、神采和性情。

中国的文字博大精深，不同的词语表达的涵义也不同。夸一个人光说漂亮，那仅仅是外表养眼，说美丽则就涵盖身心灵。说人有态，则是发自心底的欣赏，是一种高级的赞美。

她细高个子，五官精巧，肤质细腻，瓷白莹润的肌肤，精致的妆容，睫毛卷翘，深邃的眼影使得整个人有一种极其清新的气质。她腰肢软，走路一步三摇，好像一支杨柳在风里飘着，袅袅娜娜，背影过于纤细，迈开步子就如弱柳扶风。她说慢吞吞，带着一点点微有鼻音的娃娃腔，有人说听她说说话有一种酥酥的感觉。看人的时候，别人都是直杵杵地看过来，她不，永远用眼角瞄，瞄完还噗嗤一笑，露出贝齿，白皙的颈子垂下，却又不是真的低头，垂到半路又一抬，细长眼里波光潋滟，晃晃荡荡全是意味深长。目光所及处好像眼睛里伸出很多无形的小钩子紧紧把眼前的人俘住了。这是勾魂摄魄的美，惊艳，犹如兵器，力道狠，让人不直视。

她是行走的衣服架子，一年四季多穿裙装。流潋紫、月光白、明丽黄、蕾丝、雪纺、真丝、线织、高跟鞋……在她身上，每一块布都生动起来，一种女人的风情在眼角眉梢飘荡。

好身材里浸泡的全是汗水，美貌背后全是好习惯的坚持。她结束一天繁忙的工作下班后依然健身，在健身房挥汗如雨、严格控制饮食。

一个女人，管得住自己的嘴，迈得开自己的腿，她还有什么不能做，不敢做的呢？魅力维持的美貌背后，藏着一个人的自律、忍耐、坚持、克制，以及高要求，而这些品质都是极为难得的闪光。因为重要的根本不是美貌本身，而是坚持美貌的能力。

在美貌上严格自律，勤勉坚持，在工作中她也一样勤奋。是那种明明靠颜值可却偏偏要靠才华的自强美人。

她中午从不午休，在电脑前忙碌，在笔记本上记录。有时候下班了她还一个人在办公室忙工作而错过食堂的饭。她的努力让她的工作有声有色，经常被领导表扬。

正所谓日久见人心。她的美是由外而内散发出来的，外表很美，其心灵更甚。

那一天我推开办公室的门，看到一幅美丽的画面：一个小女孩坐在她的座位上，小女孩的额头磕破了，眼睛里噙着泪珠，楚楚可怜地呻吟着。“没事儿，不要怕，忍一下就好了。”她小声地安慰道。她半蹲着，侧身用棉签蘸了一下碘伏，一缕卷发垂在肩上，她微眯着眼睛，嘟着红唇轻轻地吹着小女孩的伤口，小心翼翼地帮她处理伤口。阳光透过窗户洒进来，整个人沐浴在一片金色的光辉中，她的睫毛如燕羽，脸颊光洁莹润，她是那么细心，那么温柔，那一刻我觉得她比任何时候都要美丽。

有一次无意间我看到她埋头在本子上写写画画记录一些东西，出于好奇就扭过头看了一下。原来她在给班里的学生写成长日记，她用笔认真地记录着学生的成长变化和小惊喜。班里有个特别调皮的小男孩，说话口齿不清，写字也有障碍，她对这个孩子丝毫没有嫌弃，反而倾注更多的爱，经常鼓励他，耐心地教他做题，做手工，还让孩子口述自己的作文，她帮他记录下来。她是那么专注投入在工作中，怀着爱心和耐心去温暖那些幼小的心灵。她弯腰帮学生冲药，蹲下来给学生系鞋带，翘起兰花指给学生梳头……姿态都是美的，而温柔和热爱，让她的美更几分。

她是大家公认的美人。通常意义上的美人都是一个美丽的皮囊，她的皮相和灵魂都是美的。她的美让人羡慕，让人赏心悦目，同时对周围人也是一种激励。一位作家说：千万不要小瞧一个美貌的女人。因为你永远不知道这份美之后，藏着多少令人叹为观止的严律己，住着一个怎样克勤克劳的灵魂。

美人有态，她是承受得起“美态”的赞誉的。和美人做朋友是一种幸运，因为她能教给我们的，绝不是美貌这么简单。

■ 崔向珍

投稿邮箱  
hnrbzpb@163.com

■ 阿福

关于美女的评判，清代的大才子李渔在《风筝误》中有一句名言：“有天姿没风韵，却像个泥塑美人。”他认为欣赏美人，“态”比貌更重要，一个人的容颜也许会在记忆中模糊不清，但典雅的风姿，独特的韵味，将使目睹的人久久难以忘怀。“态”是美人的魂。李渔说女人有态，三分漂亮可增加到七分，女人无态，七分漂亮可降落到三分，它如火之有焰，如灯之有光，如金银之宝气。在我看来，态不单单是人的容貌，更在于气质、神采和性情。

中国的文字博大精深，不同的词语表达的涵义也不同。夸一个人光说漂亮，那仅仅是外表养眼，说美丽则就涵盖身心灵。说人有态，则是发自心底的欣赏，是一种高级的赞美。

她细高个子，五官精巧，肤质细腻，瓷白莹润的肌肤，精致的妆容，睫毛卷翘，深邃的眼影使得整个人有一种极其清新的气质。她腰肢软，走路一步三摇，好像一支杨柳在风里飘着，袅袅娜娜，背影过于纤细，迈开步子就如弱柳扶风。她说慢吞吞，带着一点点微有鼻音的娃娃腔，有人说听她说说话有一种酥酥的感觉。看人的时候，别人都是直杵杵地看过来，她不，永远用眼角瞄，瞄完还噗嗤一笑，露出贝齿，白皙的颈子垂下，却又不是真的低头，垂到半路又一抬，细长眼里波光潋滟，晃晃荡荡全是意味深长。目光所及处好像眼睛里伸出很多无形的小钩子紧紧把眼前的人俘住了。这是勾魂摄魄的美，惊艳，犹如兵器，力道狠，让人不直视。

她是行走的衣服架子，一年四季多穿裙装。流潋紫、月光白、明丽黄、蕾丝、雪纺、真丝、线织、高跟鞋……在她身上，每一块布都生动起来，一种女人的风情在眼角眉梢飘荡。

好身材里浸泡的全是汗水，美貌背后全是好习惯的坚持。她结束一天繁忙的工作下班后依然健身，在健身房挥汗如雨、严格控制饮食。

正所谓日久见人心。她的美是由外而内散发出来的，外表很美，其心灵更甚。

那一天我推开办公室的门，看到一幅美丽的画面：一个小女孩坐在